

《出埃及记》系列讲章 36 讲

出埃及记 19: 7-25, 希伯来书 12: 18-29

见神

普杰西牧师 2014 年 5 月 25 日

王兆丰译

神到底是什么？你怎么回答这个问题？当然啦，你是上过《小要理问答》的，马上能把答案背出来（注：指的是《威敏斯特信仰告白》的‘小要理问答’），但你若在街上随便找一位问问，你会得到什么样的回答？从眼下的文化，在基督教范畴内，答案一定是：神是爱。他当然是！这也是圣经的话。神的确是爱，但不单单是。圣经告诉我们关于神远远超过单单是一个爱。比如像今天我们读的经文说，神是圣洁的。问题是：我们懂得这点吗？我们在乎这点吗？在很大程度上，你如何看待神，决定了你如何接近他。这，就连我们在家里都知道。假如你想要买什么东西，你就知道什么时候、怎么和爸爸说话，或者怎么和妈妈说话，对吗？

事实上，我们所说的关于神的事，和我们所相信的，我们对神的认识直接有关。有人说，人生不公平。这就反映了此人对神的认识，或者说他的神学观点。又比如有人在做不光彩的事之前说‘反正神总是要我快乐’，这同样反映了他对神的认识。当有人说“**赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华；耶和华的名是应当称颂的**”，这人的观点就是圣经观点。

就在昨天，加州大学圣塔巴巴拉分校发生了 4 人遭谋杀，14 人受伤的恐怖事件（注：其中有三名中国留学生），杀人犯在他写下的‘宣言’里说‘我要对那些配受惩罚的执行报复。你们配受就是因为你们犯了活得比我好这个罪’。这当然反映了他的世界观，他认为世界欠他的。

今天早上我们来学习的《出埃及记》19 章给我们关于这位神的启示。首先我们来看第 9 节：“**耶和华又对摩西说‘我要在密云里临到你那里’**”。他在警告摩西，他要降临在地上，来见他的子民。他要在以色列眼前以某种方式显示他自己。第 10-13 节，他要求他们预备好。你可以从这一步一步的要求上可以看到，神与人见面所必须有的隔离。神与人之间的隔离要求不仅仅是因为他是创造者，人是被造者，更因为人是堕落的被造者。这隔离也必须包括道德上的隔离。

第一是在时间上的隔离要求“你往百姓那里去，叫他们今天明天自洁”。神不需要预备，但那些他要来见的人必须预备。这里就提示我们关于神的特征。

第二是空间上的隔离要求“你要在山的四围给百姓定界限，说‘你们要谨慎，不可上山去，也不可摸山的边界；凡摸这上的，必要治死他。不可用手摸他，必用石头打死，或用箭射透；无论是人是牲畜，都不得活’”。

除此之外，还要有行动“又叫他们洗衣服”。当然这是具有象征性的行动。神是在对他们说，我来之前你们必须洗衣服、洗身体，洁净自己来表明见我之前必须在你身上发生的。因为你有问题，浑身污秽；因为我是全然纯洁的。就连天空出现的密云、烈火、浓烟等异象也代表了隔离。它们以肉眼能见的东西来显示神的权能荣耀与人的卑贱污秽之间的天壤之别。

这里说的自洁不但是洗净，还有不碰妻子，一句话，这是给他们醍醐灌顶，要他们知道，和神见面不是件随随便便的事。这也使我们想起会幕和后来圣殿里的预备。有些人是不允许进入的，违者格杀勿论。

我们注意到神降下时的可怕情景：这里的描述一句比一句重，让读的人从文字上就能够感到其分量，更不用说在场的目睹者了：“到了第三天早晨，在山上雷轰，闪电和密云，并且角声甚大，营中的百姓尽都发颤。摩西率百姓出营迎接神，都站在山下。西奈全山冒烟，因为耶和华在火中降于山上，山的烟气上腾，如烧窑一般，遍山大大震动”。这也不免使我们想起神与亚伯拉罕见面时的情景，只不过是那时是个微型缩影（注：《创世记》15章‘冒烟的炉，烧着的火把’）。

神要摩西告诉以色列人不要接近他。这就让我们看到，不洁的人见这位圣洁的神是件何等可怕的事。这位神是如此圣洁，不仅人发颤，连山也因畏惧而发颤！

这位是创造万有的神。任何被造之物的存在都是从他那里借来的。凭他说的话，万物从无到有。他单凭自己也为自己行万事，目的是荣耀他自己。他丝毫不欠任何被造之物。他不是我们中间的一份子，他不是我们的朋友，更不是我们的助手，他和我们完全不一样。除了允许我们反射他的形象之外，他和我们的不同不是在程度上、能力上，而是在根本上。这位复活之后使你完全、让你永恒地来认识他的神，对你来说仍然是不可接近的；他和我们之间相隔的深渊是无法用尺度衡量的。当他把命令告诉他的子民之后，人若违命，哪怕是出于好意，也即刻

倒下。记得约柜眼看要从牛车上倒下，乌撒伸手去扶，当场遭击杀吗？因为神命令过约柜无人可碰。代表他居所的约柜即使是倒在泥里，也比被污秽的人类所沾要合适。连那位被神自己称为是合他心意的大卫，对神的如此圣洁也心里愁烦（注：见《撒母耳记下》6：6-8）。那些日夜在他周围侍奉的天使们，无法直视他的荣耀，不得不用翅膀遮盖双眼，不停地赞美说‘**圣哉！圣哉！圣哉！万军之耶和華！**’。他们这么做，不是神命令他们，也不是神把他们设在自动导航上。这是他们在他面前只能说得出来的话，这是从他们嘴里自然而然说出来的。在如此圣洁的神面前，他们还能说什么呢？

降临在西奈山上的就是这位神。从这里的景象，从圣经其它地方的教导上可以知道，他不仅是降临，也是来审判。请看《西番雅书》1：5 是怎么说的“**那日是愤怒的日子，是急难困苦的日子，是荒废凄凉的日子，是黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子**”。《启示录》16 章描述这种景象的时候这样说“**第七位天使把碗倒在空中，就有大声音从殿中的宝座上出来，说‘成了！。又有闪电、声音、雷轰、大地震，自从地上有人以来，没有过这样大，这样厉害的地震’**”。这不就是我们看到的西奈山吗？

我为什么要说这些呢？假如我们想要正确地理解神，我们就必须正确地理解神的圣洁。我知道，在今天我们的这个社会文化里，你和别人谈论神的圣洁，不但很不受欢迎，而且会得罪人。假如我不是按照圣经的教导，那么我就是在这里胡说八道。圣经的神决不是一位太空中因孤单需要交朋友的老好人，为了使你活得好一点，你想让他成为什么他都没意见；他不需要你，少了你绝不会对他的存在有任何影响；他所行的尽管会给你带来益处，其最高目的是为了他自己的荣耀；他在这里不是为了服侍你，不象一个痴迷恋人那样随叫随到，对自己所爱的人不说一个不字。这位是圣洁的神，他降临带来恐惧可畏的景象是因为那些他所要来见的人。他的圣洁并非不可爱，只不过是因为以色列人，只不过是因为我们见了才会有如此这般的恐惧可畏。因为以色列只配受审判惩罚，因为神降临到满有罪的人类中间，理应发烈怒。圣洁神降临时，罪人除了害怕之外，没有任何理由会欢喜快乐；圣经明确教导，神是圣洁的，他无法忍受浑身是罪的人；他的本性必须对罪发烈怒，他必须审判，只不过是个时间问题。

我们把神的圣洁给夺走会给我们对他的认识，对如何接近他，带来极其严重

的后果。我们以为他欠我们什么，我们若得不到，就有理由向他抗议。《出埃及记》19章向我们显示，这是一位圣洁的、令人可畏的神；有罪的人见到他，有一切理由恐惧害怕；人见到他连命都难保。神以告诉摩西，叫百姓不要到他那里来开始；以对摩西重复说，叫百姓不要闯到他面前来免得结束自己的生命。

现在我们知道了《出埃及记》19章西奈山的神与人的会面。今天早上我们也读了新约《希伯来书》12章那段神秘会面的那段经文。《希伯来书》的作者一字不差地把我们的《出埃及记》19章拿来。他把出埃及记19章的故事和我们的生活联系起来，提醒我们应该如何就近神。他告诉我们《出埃及记》向我们启示的，也告诉我们《希伯来书》所启示的福音。我们注意到，这两卷书有好几点相同之处：首先是同一位神。新约里神在基督里向我们启示的恩典与美意有一个危险，那就是我们往往把新约的神和旧约的神分割开来，以为他们不是同一位神。或者认为，神过去很凶、很圣洁、很可怕。但到了老年，他变得越来越和蔼可亲。到了新约，他只有爱、只有恩典，待万人都非常好。可是《希伯来书》说我们的神仍然是烈火，仍然是西奈山上的那位神。我们必须记住这一点，今天我们在这里聚集是来见神，我们的神就是《出埃及记》19章的神。这难道不应该让我们好好思想一下：是预备自己来见他呢？还是因为他已经改变了这么多，我们根本不在意，因为他在这里只不过是服侍我们？

亲爱的弟兄姐妹们，你们一个礼拜接一个礼拜来敬拜，请你们把我们结束前的（注：指每次的分领圣餐）那番话铭记在心里。因为今天降临在我们中间的这位神就是《出埃及记》19章的神。他要向你说的，你每个礼拜听到的不是他在西奈山上说的话。神还是同一位神，我们面临的还是同一个问题；从一个角度讲，你我和以色列人没有多大差别。以色列是浑身被罪所污秽的人。他们悖逆神，每次他们犯罪就是在对神说，我们的意念高过你的意念，我们的道路高过你的道路。我们也一样，每次犯罪总是给自己找个借口，说这点小事，神不会在乎。我们以为自己比神高明，就像以色列人一样。

我们的神是同一位，但《希伯来书》让我们看到，新约里我们来到的是是一座完全不同的山。他说：“你们原不是来到那能摸的山：此山有火焰、密云、黑暗、暴风、角声与说话的声音。那听见这声音的都求不要再向他们说话。因为他们当不起所命他们的话，说：‘靠近这山的，即便是走兽，也要用石头打死。你们

乃是来到锡安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷”。

请注意，这是两座不同的山。并且，不是神降下，而是我们上去 “那里有千万的天使，有名录在天上众长子之会所共聚的总会，有审判众人的神和被成全之义人的灵魂”。同一位神，同样的问题，不同之处就是因为这里“有新约的中保耶稣，这血所说的比亚伯的血所说的更美以及所洒的血”。

今天早上我们来到就是这座神秘的山，并且不是神下山，而是我们上山。问题是，我们是怎么来到这里的？想一想吧，你我一生的光景，你我今天的身份。我们听到的是“愿恩惠，平安从父神与我们的主耶稣基督归于你们！”我们听到了、听多了，甚至不在乎了。你知不知道这些话的分量？这位圣洁的神，这位是烈火的神，这位《出埃及记》19 章的神，竟对你说“愿恩惠，平安从父神与我们的主耶稣基督归于你们！”《希伯来书》的作者没有说这是因为神的圣洁已经不那么重要了，这完全是因为我们满有恩典的中保。神来到西奈和锡安这两座不同的山上，为的是把人预备好，使他们能够毫无惧怕地和他见面。耶稣基督的故事是捍卫神圣洁的故事。这句话在你听来可能有点奇怪。但从他的死和复活上可以知道神对罪是何等严肃。神的属性、神的律法绝不会改变，所有违反的人都只配受审判；但耶稣基督的故事也向我们展示了神的恩典犹如他的圣洁一样无限。因着我们的救主，审判与恩典在一座山上相遇，也就是十字架。十字架让全世界都看到神的公义与大爱。它让我们喜乐，也让我们因着它的分量而清醒。因为耶稣基督在各各他山上，与那位五旬节降在西奈山的神见面。父神与圣子相见，不是我们能够想象得到的见面。他见到父神时不是那种孩子遇到极大难处时所得到的安慰的相见。父神降下和他见面是一次永远地对付满了罪恶的人类。请记住这些形容词：黑暗、火焰、密云。刚才《西番雅书》已经告诉过我们，那是神降下审判的时刻。请听旧约先知的话是怎样在耶稣基督身上应验的，以西结 34：11 “主耶和华如此说：‘看哪，我必亲自寻找我的羊，将他们寻见’。我们在那里也听到过这话？约翰福音第 10 章“我是好牧人，羊听我的声音”。基督明确表示，他的事工就是以西结书上耶和华所说的话。以西结接下来说“牧人在羊群四散的日子怎样寻找他的羊，我必寻找我的羊。这些羊在密云黑暗的日子散到各处”。当他说要在密云黑暗的日子寻找他的羊，这到底是什么意思？谁能想象得到这里的意思？你单读旧约时，只能得出一个结论，那就是神必审判外邦各族来拯救他

的羊。但实际上并非如此，神不是通过审判古实、巴比伦以及所有的恶人，来救以色列的好人。因为以色列并不好，我们也一样不好。神从密云黑暗中降临到各他山上，在十字架上审判他的儿子，为的是拯救以色列，拯救我们。正如以西结书所言，他的确降下审判他的仇敌，在他自己的儿子身上惩罚你我所犯下的一切罪。这就是为什么圣经说“从午正到申初，遍地都黑暗了”到了申初“耶稣大声喊道“我的神我的神！为什么离弃我？”路加在他记录的福音里告诉我们：“日头变黑了，殿里的幔子从当中裂为两半”。圣殿里的幔子是作什么用的？是用来把不洁的人与圣洁的神隔开，因为幔子后面的至圣所里有圣洁神在地上居住的约柜；免得他们碰了约柜而死。因着圣子心甘情愿地为了我们被离弃，一条通向神的路为我们开了，让我们可以欢喜快乐地来到圣洁神的面前。若不是圣子的如此作为，没有任何一条道路，没有任何一种方法可以让我们这样来到神面前。“看哪，父神赐给我们的是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女！”

那么，问题是：我们蒙了如此恩典，得了如此特权的人，竟然把此不当一回事地生活？他以他儿子的代价给了我们这一切，他以他的大爱把这一切展现在我们面前。我们该以何种方式生活呢？你们一个主日接一个主日地听到**愿恩惠，平安从父神与我们的主耶稣基督归于你们！**时，我们怎能不以敬畏之心、喜乐之情把自己献给他，为他而活？！！

我们一起祷告。